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Ata da 2477ª Sessão Plenária 

(Lavrada sob a forma de Sumário) 

 

1. Data, Hora, Local: 25 de janeiro de 2023, às 13:00h, realizada presencialmente (Av. Rio 

Branco, n° 10 – 4º andar. Centro/Rio de Janeiro) e em ambiente eletrônico, denominado 

Sessão Híbrida do Plenário, conforme artigo 81, Decreto Estadual 48.123/2022 e Decreto nº 

47.801 de 19 de outubro de 2021. 

      

2. Presença: Presente a maioria dos vogais, justificadas as ausências da Sra. Anna Luiza 

Gayoso e Almendra Monnerat e dos Srs. Jorge Paulo Magdaleno Filho; Fernando Antonio 

Martins e Samir Ferreira Barbosa Nehme. Virtualmente presentes os Srs. Eduardo Marcelo 

Ueno e Sérgio Carlos Ramalho. 

 

3. Mesa: Sr. Sergio Tavares Romay, Presidente; Sr. Alexandre Pereira Velloso, Vice-

Presidente; Sr. José Aderson Cerezoli – Assessor da Procuradora Regional; Sr. Gustavo de 

Andrade Ventura Vallim, Substituto Eventual do Sr. Secretário-Geral. 

 

4. Termo de Posse: O Sr. Presidente convidou o vogal Sr. Antonio Charbel José Zaib para 

assinar o livro com o termo de posse; fazendo a sua apresentação a todos os presentes, 

informou que o Sr. Antonio Charbel foi vereador na Cidade do Rio de Janeiro;  que é o reitor 

da Universidade São José, em Realengo, e vice-presidente do Conselho Estadual de 

Educação; que  o empresário atua em várias atividades e atualmente exerce o cargo de 

Subsecretário de Turismo do Estado do Rio de Janeiro e ressaltou a importância de sua 

integração ao quadro de vogais. Da mesma forma, convidou o vogal Sr. Corintho de Arruda 

Falcão Filho, já conhecido de todos, para também assinar o livro com o termo de posse. 

Ambos, devidamente empossados, aplaudidos pelo Colegiado. 
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5. Deliberação da Ordem do Dia: O Sr. Presidente informou a presença do Sr. Guilherme 

Braga, vogal suplente do Sr. Vice-Presidente, e o convidou a sentar-se à mesa, assumindo a 

cadeira do vogal Sr. Samir Nehme. O Sr. Vice-Presidente sugeriu também ao Sr. Presidente 

convidar o vogal Sr. Corintho de Arruda sentar-se à mesa, o que foi atendido com prazer, 

sendo o convidado recebido com aplausos pelos colegas. O Sr. Presidente informou também 

que com a ausência justificada da Sra. Anna Luiza Gayoso e as férias do procurador adjunto, 

Sr. Pedro Henrique A. C. da Silva, o Sr. José Aderson Cerezoli representará a procuradoria 

na sessão plenária. 1º.  –  Aprovação da Ata nº 2474 da sessão plenária, realizada em 12 de 

janeiro de 2023 – aprovada por unanimidade; 2º. – Processo nº SEI-

220011/001376/2021. Requerente: Junta Comercial do Estado do Rio de Janeiro – 

JUCERJA. Requerido: Octavio Henrique Barbieri Cysneiros Vianna. Vogal Relatora: 

Dra. Aparecida Maria Pereira da Silva Lopes. Assunto: Processo Administrativo 

Disciplinar. Dispensada a leitura do relatório e sem que houvesse manifestação em plenário, 

o Sr. Presidente solicitou a leitura do voto. Voto: Em análise dos autos, em primeiro lugar 

cumpre observar quanto à obrigatoriedade de apresentação de relatórios mensais, que não 

mais subsiste em razão da revogação da IN DREI nº 72/2019 pela IN DREI nº 52/2022. Em 

sequência, quanto à cobrança de imposto, conforme certificado pela ACF que os mesmos 

referentes ao ano objeto da denúncia encontra-se arquivado e deferido. Ante o exposto, 

considerando-se que o Leiloeiro Público Octávio Henrique Barbiere Cysneiros Vianna, 

matrícula nº 147, cumpriu todas as exigências e obrigações constantes da denúncia, estando 

em situação regular, bem como as decisões recentes deste Egrégio Colégio de Vogais, voto 

pela perda do objeto do presente processo. É o voto. Após, sem manifestações em plenário, 

o Sr. Presidente abriu a votação - aprovado por unanimidade.  

 

6. Assuntos extrapauta:  A Sra. Aparecida Lopes sugeriu e foi aprovada as datas de 

confraternização anual para os dias 07 ou 08 de fevereiro; que verificará a possibilidade de 

realizá-la no Bistrô e que a lista de participantes será disponibilizada no aplicativo de 

mensagens. O Sr. Rodrigo Moreira sugeriu antecipar a plenária do dia a ser realizada o 

almoço de confraternização para às 12h. Após, o Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. 
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Antonio Charbel, que agradeceu as palavras de carinho; observou que é sempre um grande 

desafio assumir um conselho, pois teve a oportunidade de participar de alguns outros, como: 

do Conselho Estadual do Trabalho, do Conselho Estadual e Turismo e atualmente do 

Conselho Estadual de Educação; que compreende bem a responsabilidade e importância de 

atuar em colegiado; cumprimentou a todos e em especial às mulheres, representadas pela 

Sra. Aparecida Lopes; que espera contribuir com sua experiência; agradeceu as palavras do 

Sr. Presidente e Vice-Presidente, assim com toda a orientação transmitida dos vogais Sr. 

Bernardo Berwanger e Sr. Sergio Garcia que o receberam na 5ª turma; observou que o clima 

entre os vogais é muito bom e que será uma período de grande aprendizagem e que espera 

contar com a paciência de todos, já que a temática é nova para ele. Por fim, observou que o 

vogal Sr. Corintho de Arruda o substituirá nas ocasiões em que sua situação na Secretaria de 

Estado e Turismo o impedir de estar presente, que não poderia estar melhor representado, e 

agradeceu a todos mais uma vez, sendo aplaudido pelos presentes. Após, o Sr. Presidente 

passou a palavra ao Sr. Corintho de Arruda, que agradeceu a todos que sempre torceram por 

ele, pois trabalhar no que gosta é a melhor coisa que há; ressaltou o interesse do Sr. Antonio 

Charbel no aprendizado necessário para o melhor desenvolvimento de suas novas atividades 

e que estará sempre à sua disposição; que a JUCERJA continuará em busca de seus objetivos 

de ser mais eficiente, defendendo a legalidade e o desenvolvimento do empresariado. Por 

fim agradeceu o tempo trabalhado com os Srs. Alexandre Veloso, Sra. Aparecida Lopes e 

Sr. Bernardo Berwanger, recebendo os aplausos de todos. O Sr. Eduardo Ueno parabenizou 

e desejou sucesso ao Sr. Antonio Charbel e externou sua satisfação pelo retorno ao Colegiado 

do Sr. Corintho de Arruda, a quem agradeceu por todo o ensinamento e amizade. O Sr. Vice-

Presidente solicitou ao assessor Sr. Gabriel Voi a inclusão dos vogais recém-empossados no 

grupo de mensagens. O Sr. Marco Antonio Simão deu as boas-vindas aos novos empossados; 

ressaltou o conhecimento do Sr. Corintho de Arruda e o trabalho desenvolvido pelo Sr. 

Antonio Charbel como empresário e na assistência social, realizado através da Faculdade de 

Odontologia; e que a integração de ambos ao Colegiado será de grande importância para a 
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JUCERJA. O Sr. Affonso D’Anzicourt deu as boas-vindas aos novos colegas e parabenizou 

o Sr. João Pedro Fraga de Souza, assistente da secretaria-geral, pelo aniversário e o excelente 

trabalho desenvolvido, sendo acompanhado pelos presentes. O Sr. Bernardo Berwanger, em 

nome da 5ª turma, deu as boas-vindas ao Sr. Corintho de Arruda e ao vogal Sr. Antonio 

Charbel, a quem elogiou pelo interesse e comprometimento para a realização dos trabalhos. 

O Sr. Presidente solicitou informações aos participantes do evento NRF Retail’s Big Show, 

realizado em Nova York. O Sr. Rodrigo Moreira informou que sua participação ocorre desde 

2011, tendo essa última sido a melhor de todas, não só pelo conteúdo, mas também pelos 

integrantes da comitiva, o que propiciou a participação do pessoal que ganhou o Prêmio 

Visão Consciente, promovido pela FECOMÉRCIO; que o assunto principal para o varejo, 

de um modo geral, foi todo baseado em sustentabilidade e revenda; que acredita ser 

importante trazer essas iniciativas para as empresas e sindicatos brasileiros; que a 

expectativa pela concretização do metaverso ainda não se realizou de forma eficiente e eficaz 

no nosso dia a dia, pelo menos no Brasil. O vogal Sr. Igor Edelstein ressaltou o  sobre o fim 

da abundância, em virtude das crises na cadeia logística; que as empresas estão identificando 

a necessidade de reuso dos produtos e passando a investir em consertos; observou o sucesso 

da franquia “Cresci, Perdi” em Teresópolis e do crescimento das empresas especializadas 

em revendas, o que foi enfatizado e debatido na feira; ressaltou a valorização do varejo e que 

a missão foi maravilhosa; destacou a presença do Governador, que falou muito bem a 

respeito da transformação que o Estado do Rio de Janeiro está passando e da importância da 

FECOMÉRCIO nesse segmento; parabenizou o Sr. Antonio Florêncio Queiroz, que, em 

conjunto com o SESC e o SEBRAE, organizou a missão; que essa sintonia faz o Estado 

crescer; ressaltou a importância das feiras que estão vindo para o Rio de Janeiro, como a 

Web Summit, e do turismo para a cidade; observou que a cidade recebe 6 milhões de turistas 

por ano, o mesmo que a loja do Paris Saint-German, o que demonstra o tamanho da 

responsabilidade do quanto a realizar para que o Rio de Janeiro volte a ter a pujança que um 

dia teve. O Sr. Rodrigo Moreira lembrou que o Sr. Luiz Carlos Seco, grande empresário no 
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ramo do varejo, realizará um evento no dia 08 de fevereiro, no Teatro OI Casa Grande, onde 

trará um resumo do que ocorreu na feira.  O Sr. Claudio Valle, com uma visão mais crítica, 

observou que o mundo é cíclico, que tudo o que foi falado já é observado; que, às vezes, 

vemos como novidade lojas de roupas usadas, quando já por diversas vezes ouvimos falar 

em brechós e bazares; que o muito do que fazemos doando, eles estão fazendo vendendo; 

que eles falam muito que a loja física não vai acabar, porque o povo ainda precisa do físico 

para ver e para comprar, embora o e-commerce seja real e que está resistente; que observa o 

modernização do nomenclatura; que, de diferente, ressaltou uma palestra que citava a  

existência de 100 hubs de entrega com drones na China, quando nos Estados Unidos existe 

um único, do Walmart, mas que o sucesso do empreendimento dependerá da cultura de cada 

país; citou as palestras motivadoras, com a da Simone Biles, ganhadora de medalha olímpica 

e que hoje tem uma marca própria; que essas feiras são boas, pois, como brasileiros, temos 

que compreender que temos talentos, conhecimento e força para vencer também; que não 

precisamos copiar ninguém;  que os Estados Unidos sofre com a maior crise de mão de obra, 

pois eles não querem executar os trabalhos básicos, como no Mc Donald’s, pois preferem 

viver de salário desemprego ou de algum outro fonte de governo; que acredita que temos um 

trunfo de valor na mão muito grande, que é o poder de ensinar aos jovens através das 

entidades como FECOMERCIO, SESC, SENAC; que os cursos técnicos podem funcionar 

muito mais que, às vezes, aqueles oferecidos nas faculdades; que o mundo está muito 

preocupado com a questão da logística, de como fazer para abastecer o mundo e não 

encarecer o produto; que não precisamos ir aos Estados Unidos para entender que o mar está 

poluído, pois isso não é novidade para ninguém e é uma questão de consciência pessoal; que 

a ganância e o governo estão acabando com o meio ambiente e estamos sendo omissos; que 

precisamos despertar para o mundo que está aí na nossa frente e precisamos agir com mais 

vontade, amor, compreensão e mais respeito a nós mesmos. Após, o Sr. Cláudio Valle foi 

aplaudido por todos. O Sr. Vice-Presidente informou que o Secretário de Desenvolvimento 

da Indústria e Comércio do Estado fez parte da comitiva. O Sr. Presidente informou também 
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a participação dos Secretários da Casa Civil e do Planejamento do Estado, ressaltou a 

importância da missão. O Sr. Natan Schiper observou a importância do trabalho 

desenvolvido pela FECOMERCIO para o incremento do turismo no Estado e citou a visita 

realizada no complexo da Disney, em Orlando, onde tiveram a oportunidade de vivenciar 

todo o trabalho de excelência desenvolvido no complexo, que conta com 50 mil funcionários, 

trazendo essa experiência para o Estado. O Sr. Antonio Charbel observou que, nos dias 

atuais, o peso de Turismo na economia do Estado é de apenas 5% do seu PIB, muito pouco 

para o potencial que o Estado do Rio tem; que o plano estratégico da Secretaria tem por 

objetivo colocar o Rio de Janeiro à vista do turista internacional, o que depende de 

investimento; que o Galeão é um gargalo importante, enquanto o aeroporto do Santos 

Dumont pediu para aumentar sua cota para 20 milhões de passageiros, e que há a necessidade 

de reestruturação para buscar caminhos para a retomada das linhas aéreas internacionais para 

o Galeão, já que houve uma migração desses voos para o nordeste; na questão de eventos, a 

meta é que o Estado tenha ao menos um evento do porte do Carnaval por mês; que um 

trabalho muito proativo tem sido feito para o retorno do Estado às feiras de negócios, o que 

significa também um estímulo muito forte para todo o trade de turismo; que o Rio de Janeiro 

investe 50 vezes menos do que Cancún, no que tange a divulgação e promoção do turismo; 

que, com relação a questão dos usados, é um negócio muito forte no Brasil e citou a empresa 

Enjoei, de capital aberto, que trabalha no segmento, e é um negócio gigantesco; que, na 

questão da logística, conforme mencionado pelo Sr. Natan Schiper, há uma oportunidade 

muito grande no Brasil, depois da pandemia, quando o mundo percebeu que toda a cadeia 

de suply chain dependia da China; que hoje a discussão é a necessidade  de realocação dessas 

plantas cada vez mais perto dos mercados consumidores para diminuir essa dependência da 

China; que o Governo Federal, o Governo Estadual, a Secretaria Estadual de  

Desenvolvimento tem muito que trabalhar e que há uma proximidade natural do Brasil com 

os Estados Unidos, com a própria América do Sul; que o Brasil tem uma oportunidade de 

ouro de se reposicionar nessa questão de logística global. Após, o Sr. Antonio Charbel foi 
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aplaudido por todos. O Sr. Antonio Charbel observou ainda que o PIB potencial do turismo 

no Estado deveria ser muito maior que 5%, o que impactaria também no número de 

empregos; que atacar a questão de qualificação profissional na área de turismo vai ao 

encontro ao que o Sr. Cláudio Valle mencionou anteriormente; que a questão não é simples 

de solução, pois são várias frentes a serem atacadas, de tal forma a impactar na jornada do 

Consumidor, no caso, do turista, principalmente do turista internacional; que é necessário 

que o turista tenha motivos para vir ao Rio, além de suas belezas naturais; que é nesse sentido 

que o trabalho é desenvolvido; e de que, de uma maneira geral, o planejamento para os 

próximos 10 anos é elevar esse percentual que hoje está em torno de 5% para algo próximo 

a 10% ou 12%, o que já seria um impacto brutal na questão, por exemplo, da 

empregabilidade no nosso Estado. O Sr. Vice-Presidente observou também o trabalho 

realizado pelo SENAC, com impacto na rede hoteleira e de alimentação.  O Sr. Presidente 

observou que esse aumento no turismo passa pela solução na utilização do aeroporto do 

Galeão; que o Governador do Estado, que o Secretário de Turismo e o Sr. André Ceciliano, 

que foi presidente da ALERJ e que hoje está no Governo Federal, buscam uma alternativa 

favorável ao Galeão para atender os interesses do Governo do Estado do Rio de Janeiro. 

 

7. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a sessão, sendo convocada a 

próxima para o dia 26 de janeiro de 2023, às 13h, no mesmo ambiente híbrido. 

 

8. Assinaturas: Sergio Tavares Romay; Alexandre Pereira Velloso; José Aderson Cerezoli; 

Gustavo de Andrade Ventura Vallim; Affonso D'Anzicourt e Silva; Alberto Machado 

Soares; Ana Cristina P. Oliveira;  Antonio Charbel José Zaib; Aparecida Maria Pereira da 

S. Lopes; Bernardo Feijó Sampaio Berwanger; Cláudio da Cunha Valle; Eduardo Marcelo 

Ueno; Guilherme Braga Abreu Pires; Igor Edelstein de Oliveira; Jorge Humberto Moreira 

Sampaio; José Roberto Borges; Lincoln Nunes Murcia; Marco Antonio de Oliveira Simão; 
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Natan Schiper; Pedro Eugenio Moreira Conti; Renato Mansur; Roberto Francisco da Silva; 

Rodrigo Otavio C Moreira; Sergio Carlos Ramalho; Sérgio Garcia dos Santos. 

 

 

 


